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Gazdasági és tár15 
dalmi átalakulásé. .

A világháború az egész em
beriség gazdasági és társadalmi hely
zetében óriási változásokat idézett 
elő és fog még előidézni.

Az emberiség világnézetében, 
társadalmi és gazdasági elhelyezke
désében ugyszólva az egész világon 
óriási forrongás, óriási változások és 
eltolódások észlelhetők.

Az átalakulások gyökeresek, ra
dikálisok és a legtöbb államban nem 
minden megrázkódtatás nélkül vitet
nek keresztül.

Okos, belátó, demokratikus és 
megértő politikával, államférfiul kö
telességgel és bölcsességgel azon
ban nagyon sokat lehet tenni, hogy 
a megrázkódtatások elkerültessenek 
és az átalakulások amennyiben csak 
lehetséges simán, fokozatosan vite
ssenek keresztül.

Ilyen okos és bölcs államférfiak: 
az angol miniszte relnök: Lloyd Ge- 
orghe, —

— és 
még egy néhány társa, a kik rend
kívüli előre látással és okos tapin-

TÁRCA.
A tavasz Párisban.
Irta: Dr. Baróthy Istvónné.

Most ír időn olyan gyakran esik szó 
„Párisrói“, nem lesz érdektelen visszapil
lantani a békés idők Pórisára, hogy milyen 
is volt ott az élet, ilj énkor tavasszal.

Páris sok tekintetben délies éghajlatú 
város s lakói szeretik is annak tekinteni. 
Annyi mindenesetre áll, hogy sokkal me
legebb az éghajlata, mint más hason ó 
helyzetű városoké, a mi kedvező fekvésé
nek tulajdonítható. A hideg északi és 
keleti szelek ellen megvédi Parist az a 
sarló alakban elterülő dcmbsor, melynek 
legmagasabb pontja a Montmartre, mig a 
meleg déli és nyugati szeleknek tárva- 
nyitva áll. Ennél fogva Páris húsz har- 
IDÍEC- mértföldnyi kerületben csakugyan a 
legmelegebb hely. Kü'önben a lakosok

tattal vitték keresztül azon átalaku
lásokat, a melyeket a Trade UnioD- 
ban egyesült bárom munkás szindiká
tus követelt.

A bánya-üzemekkel együtt meg
kezdődött Angliában a többi más 
ipari, kereskedelmi vállalatok és 
üzemek általános szcciálizálása is.

A munkásság minden más köve
teléseit is velük megtárgyalva a leg
okosabb és tölcsebb módon teljesí
tette az angol kormány.

így vélik elérhetni, hogy a szo
ciális világnézeten alapuló hatalmas, 
nagy gazdasági és társadalmi átala
kulás, — mely nem egyéb, mint fej
lődés, — megrázkódtatások nélkül 
valósitassék meg.

Ilyen gazdasági és társadalmi 
átalakulások eszméi foglalkoztatják 
ma Németország, Magyarország, Orosz
ország s több más- állam, — és a 
mint az amerikai petróleum király, 
Rockefeller fiának, egy nem régen 
kiadott könyvéből következtethető:

maguk is sokat tesznek erre nézve, hogy 
így legyen. Például a toulevardok, hol a 
nyílt káveházakban ülő közönség oly szí
vesen időzik, részben szándékosan, rész
ben véletlenül, egyenesen usy épültek, 
hegy a kedvezőtlen lég áramokat fölfog
ják, úgyszólván párhuzamosan haladnak 

az említett dombsorral s így a vá
rost észak s kelet felől kettős gyűrű védi.

A párisi nép e mellett a hideg iránt 
épenséggel nem fogékony. Télen sem sze
ret a túlságosan fűtött szobában ülni s a 
tüzelő anyagokkal sokkal takarékosabban 
bánik, mint más országokban szokás. A 
nem ritkán csípés májusi levegő sem ijeszti 
meg őket, de még télen is, ha kisüt a 
napfény, örömmel járnak a szabed ég alatt.

Minden társadalmi osztálynak meg
van a maga kedves tartózkodási helye. Az 
öreg urak legszívesebben a „Petite-Pro- 
vence“-t, a Tuillériák kertjének egy nap
fényes zugát keresik fel, az ifjúság pedig 
„Champs Elysées“-en szokott gyülekezni.

Különösen az utóbbi hely érdekes,

talán Amerika munkásságát s illetve 
népeit is.

Hogy milyen módon és megráz
kódtatások nélkül, fokozatosan sike
rül-e a jelzett hatalmas átalakulás 
úgy, mint Angliában, — az a jövő 
titka, s véleményem szerint a né
pek vezető államférfiainak és a mun
kásságnak belátásától, bölcsességétől 
függ. Az bizonyos, hogy a nagy világ 

átalaku
lásokat megakadályozni nem lehet, 
mert már maga a gazdasági és tár
sadalmi élet fejlődése, a kultúra és 
a munkásság törekvése szükségessé 
teszik, hogy a szocializálás és de
mokratikus átalakulások bölcsen, fo
kozatosan lehetőleg megrázkódtatá
sok és vér nélkül békés egyetértő 
munkával megvalósíttassanak.

Ezek megvalósítása által való
színűleg le lesz küzdve az emberiség 
fizikai nyomorúsága, a testet, lelket 
megölő szegénység ; el lesz érve az 
emberi méltóság elterjesztése, hogy 
lehetőleg mindenkire reá eskessék 
az „emberi méltóság sugara“ és talán 
lehetővé lesz téve annak elérése is, 
hogy „minél nagyobb számú ember, 
minél boldogabb és megelégedettebb 
legyen e földön.“ Dr. Baróthy.

főkép ennek a jobb oldala szemben a pá
risi kiállításra épült Petit Palas-val és a 
Grand Pálais val. Ott bohóskodnak, ug
rándoznak az apróságok dajkáik s nevelő
nőik felügyelete alatt. Különösen kora 
tavasszal, mikor a fák kirügyeznek, de 
még nem kezdenek el virágozni. Legérde 
kesebbek játék közben a kis leányok. Olyan 
előkelő udvariassággal beszélgetnek, „kis
asszonynak“ cimezgetik egymást szertar
tásos üdvözleteket váltanak, mintha csak
ugyan felnőtt hölgyek volnának. S a fiuk 
is hasonlókép viselkednek, egymásközt 
ugyan kevésbé, de a leánykákkal szem
ben mindig.

Minden kis gyermek mellett ott van 
a „Nou nou“ — így hívják a dajkát. Va
lóságos egyenruhában járnak, amelyre büsz
kék; hosszú széles, egész testüket fedő kö
peny, csinos fokötő, melynek széles szalag
jai vannak és fején fodrosok, hátul pedig 
földig érnek; ezek az egyenruha főbb ré
szei. Megjelenik néha"a gyermekek közt 
egyegy ur vagy hölgy is : gondos szülők, 
kik gyermekeiket akarták megnézni.

Háziasszonyokat 
érdeklő

alkalmi
St vételek

a Divat
ig Bazárban 

szám.
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Tudnivalók.
28. számú Rendelet. 1919. évi áprilia 

hó 12-én.
Mi, az erdélyi csapatok parancsnoka 

a katonai pótprdtts. 2, C,'m 32. és 57. 
cikkei alapján a hadsereg biztonsága és 
az ország védelme érdekében elrendeljük :

Erdély egész területéi e, mint had
műveleti körletre:

1. Minden magyar, német, bolgár, 
osztrák, ukrajnai, török és orosz alattvaló 
nemre való tekintet nélkül, valamint a 16 
éven felüli fiuk, akik átmenetileg Erdély
ben tartózkodnak vagy az 1918. évi no
vember hó 1. napja után telepedtek le 
ideiglenesen itt, kötelesek jelen rendelet- 
életbe lépte után 3 napon belül tartózko
dási helyük térparancsnokságánál, ennek 
hiányában a tartózkodási helyük rendőr
hatóságánál, vagy csendőrparancsnoksá 
gánál jelentkezni, magukkal hozván, sze
mélyazonosságukat és foglalkozásukat iga
zoló okmányaikat is.

2. Minden- szálloda és fogadó tulaj
donos és azok, akik bútorozott szobák ki
adásával foglalkoznak, nemkülömben azok 
akik idegenek bármily cim alatti beszá- 
lásolásával foglalkoznak, kötelesek a fenti 
idő alatt bejelentésüket a térparancsnok
ságnál illetve az illetékes rendőrhatóság
nál, vagy csendőrségnél megteni.

3. Ha a jelen rendeletben előirt be
jelentés után, valamely idegen alattvaló 
lakását megváltoztat]a, köteles bejelenteni 
még aznap az illetékes hatóságnál honnan 
és hova költözött.

4. Tilos külön engedély nélkül a de- 
marcáciős vonal átlépése, vagy ezen vo
nalon át a magyar hadsereg vagy bandát 
által megszállott területekre lépni, vágj 
megkísérelni.

Ezen tilalom a romárfokra is kiterjed
5. Ezen rendelkezések elleni cselek-

s vések első és utolsó fokon az illetékes 
hadbíró által fognak biráltatni és és elí
téltetni, még pedig 3 hónaptól 1 évig ter
jedő elzárással és 100—2000 lei bírsággal 
azonkívül a hadbíróságok által is felelő
ségre lesznek vonva kémkedés és árulás 
miatt.

Ezen rendelet elleni kihágások az 
illetékes térpamnesnokság, királyi biztosok 
hadbirák, csendőrök és rendőrhatóságok 
által fognak megállapittatni.

6. Jelen rendelet lehetőség szerint 
újságok utján fog közzététetni és kilón 
minden községben, járási székhelyen, rend
őrhatóságnál kifüggesztetni és dobszó ut
ján kihirdettetni.

Jelen rendelet betartása az illetékes 
bíráskodó rendőrhatóság által fog jegyző
könyvileg megállapittatni.

Jelen rendelet (3) három nap alatt 
lép érvénybe és az ellene vétőkkel szem
ben alkalmazva.

Kelt Nagyszebenben, az erdélyi csa
patok parancsnokságánál, 1919. évi április 
hó 12 én.

Az erdélyi csapatok parancsnok : 
MOSOIU s. k., tábornok.

Panaitescu s. k., tábornok, vezérkari főnök.

Rockefeller!
Irta : I3r. Barót&y Istvánná.

Csodák-csodája Rockefeller urnák-is 
eszébe jutott egy „okos gondolat11. A tő
két és munkát testvérekké akacia tenni! 
Hogy szívből e vagy színből ezt már ő 
tudja. Annyi bizonyos, hogy szeretné fol
tozgatni a família becsületét, mert biz eb
ből a nemes tulajdonságból nem sok la
kozott édes apjában — legalább is a fáma 
ilyeneket beszélt — és nem csak suttogott. 
Kik is hát ők voltakban ? Alig lehet 
ugyan az újvilágban élő milliárdosok'kö
zül kikeresni a legtöbb millió urát, de a 
közvélemény Rockfeliert tartja a legna
gyobb tőkepénzesnek. Ki ne ismerné őt ?

Hisz 1899 évben az ohiói főtörvényszék 
előtt lefolyt szenzációs poré méltó bámu
latot keltett messze földön. Különben is ez 
nem egyetlen pőre volt; Rockefellerrel és 
az általa alapított petróleum-társaság, a 
„Standard Oil Oompauy“ ügyeivel ismé
telten foglalkoztak a bíróságok, ismételten 
kimondották a társíság feloszlatását, de 
ítéleteiknek sohasem tudtak érvényt sze
rezni a tőkével szemben.

Töméntelen az áldozatok száma, a 
kiket tönkre tett s a kiknek rovására dia
dalmasan tört előre a lelkiismeretlen em
ber.

Rockefeller merészsége 
annyira ment, hogy védekezésében nem 
átallta azt állítani, hogy a fogyasztó kö
zönségnek hasznára vált a petróleum mo
nopólium, a mi nyilvánvaló porhintés volt 
a közönség szemében.

Hogyan jutott Rockefeller, a kinek 
vagyona 1855 ben még csak 30.000 korona 
volt, sok-sok millióra rugó vagyonához? 
Elmondja égyik áldozata, George Riee, a 
ki annak idején az ohiói törvényszék előtt 
folyt tárgyalások alkalmával nyilvános he
lyen is arcába vágta Reckeffellernek a 

vádját. Ez a Riee, mint egy 
nagy virginiai petróleum finomító vállalat 
tulajdonosa, még pír évvel azelőtt is éven
ként 100 000 hordó nyers petróleumot ter
melt, a mi elég volt arra, hogy felkeltse 
Rockefeller irigységét és-áskálódását, aki 
azon kezdte, hogy versenytársa vevőinek 
literenként 4 fillérrel o'csóbban kínálta a 
finomított petróleumot. Mikor Riee utánna 
járt, hogy megtudja e hirtelen árcsökke
nés okát, kisült, hogy R ickitellarnek tit
kos szerződése van a vasutakkal, melyek 
folytán ő csak a petróleum tiszta súlyáért 
fizetett, a mi neki vaggononként öOÓ kor. 
nyereséget jelentett.

Legjobban azonban a kávéházakon 
látszik meg a tavász. Az utcára kitett asz
talok körül csoportosan ülnek urak és 
hölgyek. Az egyiken még felöltő van, a 
hölgye is meleg ruhába van burkolva, de 
mindjárt mellettük másokat látni, á kik 
már egész nyárias an szürcsölgetik boraikat, 
vagy absynth-jüket. S ritkán téved az 
ember, ha téliesen öltözöttekre rájuk fogja, 
hogy idegenek.

Este, késő éjszakáig a legmozgalma
sabb élet folyik a boulevardokon. Egyes he
lyeken, mint pl. a „Café de la PaíY vi 
dókén oly sűrű a közönség, hogy alig lehet 
sorain át keresztül jutni. Urak és hölgyek 
csoportosan járnak föl és alá. néha csak 
nagy vesződgéggel lehet áthatolni a töme
gen, sokan meg vonulnak egy-egy kávé- 
házban, a honnan kocsival bajfa nak to
vább. Ilyenkor legérdekesebb a boulevárdok 
élete A világ minden nyelvét hallani itt, 
a legújabb hírek szájról szájra járnak, az 
újság és mindenféle apróság árulók, nagy 
lármával kináigatják portékáikat, a höl
gyek is itt mutatják be a divat legújabb 
és legmeglepőbb vívmányai;.

Néha, néha egy kutya vagy madár

kereskedő törtet keresztül a közönségen. 
A kutyákat zsinóron vezetik, madaraikat 
pedig karjukra vagy ujjúkra ültetik s úgy 
mutogatják azok szépségét. Valóságos hő
ség uralkodik itt a tömkelegben Az egész 
környék megtelik illatszerek, dohány füst, 
a kávéházakból kitóduló levegő szagával. 
A kocsi utón olyan nagy a torlódás, hogy 
a kocsiknak minduntalan meg kel! állniok, 
a gyalogjárók egyik oldaláról a másikra 
áimenni pedig kész veszedelem.

Mire teljesen besötétedik s lágyul
nak a kávéházak és üzletek villamos lám
pái, a boulevardok képe ismét megváltozik. 
Az üzletek versenyeznek egymással vilá
gítás dolgában: némelyik egész villamos 
fénysúvokkal veszi körűi ajtait és abla
kait. A házak homlokzatán és az erkélyen 
elhelyezett cégtáblák is kigyúrnak színes 
fényeikkel Általában az üzletek kivilágí
tása dolgában páratlan leleményességet 
fejtenek ki.

S ez így tart késő éjszakáig. A vá
ros többi részeiben mír rég csönd és 
álom honol, míg a boulevardokgn még for
rong. nyüzsög zajjal, jó kedvben az elet.

Óra javítás "
pontosan

a’i inga és 
zsebóra^ 
állandó 
raktáron

Bajusz György órásnál
Torda, Egyházfalva-u. 19
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A vas- és fémmunkások 
gyűlése.

Torda, 1919 április 21.
A vas- és fémmunkások tordai szak- 

szervezete f. év április hó 21-én d. e. 10 
órakor a városi Vígadóban több mint ezer 
főnyi közönség jelenlétében tartotta meg 
első negyedévi közgyűlését.

Forró Gábor elvtárs a szakszerve
zet elnöke üdvözölve a megjelenteket rö
vid, tartalmas beszédében rámutatott arra, 
hogy a szociátizmus úgy a szellemi, mint 
fizikai munkát végző munkásokat egy tá
borba egyesíteni, tömöríteni és megélheté
süket biztosítani kivonja, ezért szakszer
vezetekbe való tömörülésre és egyesülésre 
hívja fel a munkásságot.

Utánna Kis Márton elvtárs ismer
tette a közgyűlés tárgysorozatát.

Tamás István egyleti titkár ha
talmas és tartalmas beszédben ismertette 
a szociálizmus és a szakszervezetek törté
netét, fejlődését; ismertette a tőke és 
munka harcát; az általános szociális el
veket ; a munkások és munkaadók egy
máshoz való viszonyát.

Kiváló szónoki tehetséggel s fanati
záló hévvel előadott beszédét az őskorról 
kezdte, ókoron és középkoron,

a céhrtndszer és a francia 
forradalom korán áthaladva eljutott a mai 
kapitalista rendszerig, a mikor még min 
denütt a tőke igyekszik megtartani a ha
talmat és a mikor épen a munka vívja 
nagy harcát a kapitalizmussal.

Vázolta az internacionale és a szer
vezett munkásság feladatát. Kimutatta a 
8 órai munkaidő siükségességét, hangoz
tatva a munkások érdekeit és kulturális 
szükségleteit.

K i s Márton elvtárs a negyedévi 
pénztárj elejtést olvasta fel, melyet a köz
gyűlés elfogadott.

S i m e o n i Károly elvtárs az ellen
őrző bizottság jelentését terjesztette elő 
és felhívta a tagokat a tagsági dijak pon 
tos és lelkiismeretes befizetésere.

Szabó Ferenc elvtárs a szervező
bizottság működéséről tett jelentést. Fel- 
'hivta a jelenlevőket, hogy igyekezzenek 
minél több munkást megnyerni a szak
szervezetbe való belépésre, mert csak erős 
szervezkedéssel tud a munkásság a tőke 
és munka harcában eredményeket elérni. 
Ajánlja, hogy már a tanoncok is küldes
senek be a szakszervezetbe.

Józsa Sándor elvtárs a szakszer- 
•vezet jegyzője a szakszervezetet érdeklő s 
múlt év junius hava óta történt esemé
nyekről nyújtott rövid tájékoztatást.

Szabó Ferenc elvtárs indítványozta, 
hogy alapítsák meg az Egylet, könyvtárát 
szociális és szak müvekből. Indítványozza, 
hogy egyelőre adakozás utján szerezzék 
meg a könyvtárat. Javasolja, hogy 3 tagú 
bizottság választassák az adandó könyvek 
összegyűjtésére.

A gyűlés a bizottságba Szabó Ferenc, 
Tamás István és Sánta Ferenc elvtársa
kat választotta meg. Hidi Lajos elvtárs a 
j,Pallas Lexikon“ köteteit és „Magyar

Remekírók1' albumát az egyleti könyvtár
nak ajándékozta.

Több kebli ügy elintézése után Forró 
Gábor elvtárs — több tárgy nem lévén, 
— a gyűlést bezárta.

A gyűlés mindvégig a legnagyobb 
rendben és csendben folyt le. A szervezett 
munkásság és a jelen volt szervezetien 
munkásság is a gyűlésen tanúságot tett 
rendszeretetéről és fegyelmezettségéről, re
méljük, hogy a munkásság jövőben meg
tartandó gyűlésein mindezekről még inkább 
tanúbizonyságot fog tenni és megdönti 
egyeseknek még mindig élő hitét, hogy a 
munkásság nem fegyelmezett és rend
szerető. Dr. B.

HÍREK. •
EMLÉKEZTETŐ NAPTÁR.1

Április 1—30. Színházi szezon.
Április 23— 28// hadirokkanták, özvegyek és ár

vák összeírása városháza anyakönyvi hiva
talában.

Április 27. Egyesült kisegítő takarékpénztár köz
gyűlése.

— Május elseje munkásünnep, Kolozs
vári tudósítónk írja, hogy a szervezett- 
munkásság, nemzetközi ünnepét, máj^s 
elsejét, egész Erdély szervezett mun
kássága megünnepelheti. Utcai gyűlések, 
tüntetések, vagy felvonulások tartása tilos, 
nehogy a felelőtlen elemek zavarokat 
idézzenek elő.

— Vakmerő bötörés fényes nappal. 
Szenzációs betörés történt f. hó 18-án 
Nagypénteken délelőtt a város központján 
az Egyhízfalva-utca és a Kossuth tér sar
kán levő Arany-sas szállodában.

Spmyur András a szállód» tulajdo
nosa bevásárlásáról hazatérve bement la
kásának azon szobájába, melyben aWert- 
heim-szekrénye állott, s itt meglepetve látta, 
hogy valaki álkulcspsal behatolva a Wert- 
heim-szekrényt feltörje s onnan 43000 ko 
róna készpénzt és 30—40 ezer korona ér
tékű ékszerét és egyéb értékeit elrabolta.

A város rendőrsége részéről erélye
sen bevezetett nyomozás során megálla
pítást nyert, hogy a betörést a szállodá
ban előző nap megszállt 21—25 év körüli 
egyén követte el, a ki kis utazó böröndjét 
is hátra hagyva Tordáról eltűnt.

A rendőrkapitányság azonnal távira
tilag közölte az esetet a kolozsvári rend
őrséggel, hol lile Romúlus detektivnék lett 
kiosztva az ügy, a ki megállapította, hogy 
a nyomozás szálai Kolozsvárra vezetnek.

Kolozsvárt felkutatta az összes zug- 
szállódákat.

A kutatás eredményes volt, mert le
tartóztatták Tamás János 24 éves mecha
nikus segédet szerdán délután.

Tamás János Klastrom utcai laká
sán tartott házkutatás alkalmával pedig 
megtalálták az elrablóit ékszerek nagy ré
szét és a pénzt is 14000 korona hiánnyal.

A hiányzó összegre nézve Tamás azt 
állítja, hogy azt szeretőivel elmulatta és 
berendezkedésre költötte.

— Rekvirálási dijak befizetése. Torda 
város polgármestere ez utón is figyelmez
teti mindazon állattartó gazdákat, kik a 
katonai marha reqúirálási dijakat nem fi
zették be, hogy a befizetéseket a jövő héten 
okvetlen fizessék be hozzá, mert ellen
kező esetben marhájuk el fog requirál- 
tatni.

— A szöllöbirtokosok rézgállc zükség- 
letének fedezhetése céljából intézkedés 
történt aziránt, hogy idejében megfelelő 
mennyiségű rézgálic álljon rendelkezésre.

A Gazdasági Egyesületnek sikerült mint
egy 20 mm. rézgálicot beszerezni, mely a 
tavalyi arány szerint vagyis egyelőre hol
danként 5 kg. a tagok rendelkezésére áll 
kg.-ként 14 K.-ért, mig á készlet tart. 
Reméljük, hogy a hatóság által rendelt 
gálie is nemsokára megérkezik. Ennek ára 
kb. 15 K. lesz. Hogy a hatóság kit fog 
megbízni a gálie szétosztásával még nem 
tudjuk.

— A Népkonyha javára N. N. tordai 
lakos 60 koronát adományozott a nép
konyha vezetőségéhez.

— A tordai szegényház alapjára Rácz 
Károly színművész egy megnyert foga
dásból kifolyóan 20 koronát küldött be 
szerkesztőségünkbe. A 20 koronát befizet
tük a városi pénztárba.

— A Szent György-napi országos vá
sár nagyon gyenge volt. Az állat felhaj
tás igen kevés, a kereslet annál nagyobb 
volt. Az árak egyenesen hallatlan maga
sak voltak. Egy jó.fejős tehén p'd. 8000- 
9000 korona volt. Lovai; alig lehetett lát
ni. A kirakóvásár is gyenge volt az ál
landó esőzés és a még mindig korlátozott 
kereskedelem miatt.

— Megszökött betörő. Lapzártakor 
értesülünk, hogy Tamás János 
aki a Spanyur Andrásnak-az Arany Sas 
szálló tulajdonosának lakásába vakmerő 
módon betört. — s kolozsvári rendőrség 
fogdájából éjjel megszökött- Szökését ész
revéve városszerte erélyesen nyomozni 
kezdték s való színű hogy rövidesen kéz
re is kerül, mert elutazni nem tud.

-- Idomány. A húsvéti ünnepek al
kalmából Mádiy András tordai lakos kór
házunkban ápolás alatt álló betegek ré
szére 50 liter bort ajándékozott, melyért 
a betegek nevében hálás köszönetét mond 
adományozónak, a kórház igazgatósága.

— Szerkesztői üzenetek. Ferenczy 
Mózes Várfalva: Küldeménye áp
rilis hó 19-én érkezett, igy már közölhető 
nem volt Szívességéért köszönet.

— Adományok. Hajdúk Gyula mész
kő i, Sándor J mos harasztosi és Máncsárd 
Simon cürülyei. lakosok a hadi árvák ja
vára 5—5 koronát ajándékoztak Torda 
város rendőrkapitányához, a ki ezen ősz« 
szegeket összesén 15 koronát a városi 
pénztárba fizette be.

Örömmel állapítjuk meg, hogy a szor
galmas és igyekvő társulat az elmúlt egész 
héten zsúfolásig telt ház előtt játszott.

A mint értesülünk e telt házak arra 
indították a társulat igazgatóját, hogy egy
két hétre még meghosszabbítsa a szezont.

Az elmúlt heti előadásokról a követ
kezőkben számolunk be :

Április 20 án délután Farkas 
Imre „Tül a nagy Krivánon“ c. dalos já
téka lett előadva jó összjátékkal.

Este „Az asszony verve jó“ c. éne
kes népszínmű vonzott telt házat. Fehér 
Erzsi jó sikerrel játszta Boris asszony 
szerepét. Légrady és D irázs már megje
lenésükkel is jó<edvre hangolták a közön
séget. Csákány Pista szerepét Sebestyén 
kiválóan játszta meg. Kisebb szerepeikben 
jók voltak : Katona László, Racz Károly, 
Déry Gizi.

Április 21én délután a „Csárdás 
királynő“, es^e pedig „Mágnás Miska“ e. 
operettek kerültek színre jo szereposztás
sal, kiváló összjátékban.

A közönség kü öaoseu Déry Gizi, F. 
Csók Vilma és Darázs játékait honorálta 
sok tapssal.

Április 22-én Schubert „Médi“ 
c. operettéjében gyönyörködhetett a kö
zönség Az igyekvő társuat m udent meg
tett, hogy a színházat zsúfolásig megtöl
tött közönség igényeit kielégítse. A cím
szerepet F. Csók Vilma játszta, jóllehet e 
szerep nem neki való volt, Tschöll p pa 
szerepében Légrády nyújtott jó alakítást.
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Sebestyén, Rácz, Katona László, Baranyi 
szintén igen jók voltak.

Az igazgató figyelmét felhívjuk arra, - 
hogy e napon nem tudni mi okból nagyon ■ 
sokan, — kik ülőhelyekre váltottak jegyet | 
— nem tudtak ülőhelyükhöz hozzájutni, 
mert a jelzett helyen ugyanolyan számú 
és jelzésű jegygyei már mások ültek. Has- í 
són oda az igazgatóság, hogy ilyen esetek 
elő ne forduljanak.

Április 23-án Fali Leó .,Sztamhul j 
rózsája“ c. operettéje került színre. A da- j 
rab sikerét Darázs, Déry, Rácz, Sebestyén | 
és Léerátíy biztosították. Baranyai és Ka- } 
tona László, — kik kezdők — kisebb ■ 
szerepeikben igen jók voltak.

Április 24-én A „Mandarin" c. 1 
angol-kinai játék lett bemutatva. A főbb < 
szerepeket Kovács Gyula. Rácz Károly, l 
Fehér Erzsi, Márton Sári, Sebestyén,.Lég- ] 
rády kitünően betanulva játszták. Darázs, ‘ 
Katona, Déry szintén ügyesen játszottak. 1

Április 25 én ..Hejehuja báró“ c. 
operette ment zsúfolt ház előtt. A társu- : 
lat tagjai igen jól játszottak, meglátszik ’ 
rajtuk a szorgalom és igyekezet

Ezért meg is érdemlik a közönség 1 
hathatós pártfogását.

Ma szombaton Darázs József 
jutalomjátékául a „Szulamith“ héber dal- ' 
jéték kerül szinre.
Kiadó : FÜSSY JÓZSEF |

" MEGHÍVÓ.
A Torda-Ar. Várm. Takp. Részvénytársaság 

(XXVII.) évi 
rendes közgyűlését 
1919. évi május hó 18 án d. e. 10 órakor, ? 
fogja Tordán, saját helyiségében megtar
tatni, melyre a t. részvényesek az alap
szabályok 12. §-a értelmében ezennel meg
hivatnak. ___

TÁRGYSOROZAT:
1. Az igazgatóság jelentése a múlt 

üzletévről, a zárszámadások előterjesztése, 
a nyereség felosztására vonatkozó indít
vány és a felügyelő-bizottság jelentése.

2 Határozathozatal a tiszta nyereség 
hoveforditása és az igazgatóság és felü- ; 

■ gyelő- bizottság részére adat dó felmentvény 
tárgyában.

3. Igazgatósági és felügyelő-bizottsági 
tagok választása.

Alapszabály kivonat:
,1 4 §. A közgyűlésen az a részvé- ■ 

nyes gyakoioihatja jogait, ki egy vagy ] 
több részvényt a közgyűlés napját meg- : 
előzőleg legalább 3 hónappal a részvény« ' 
könyvben nevére íratott és — le nem járt í 
szelvényekkel együtt — 3 nappal a köz- ; 
gyűlés előtt a meghívóban kijelölt helyek : 
egyikén letéteményezeti

A letett részvényekről elismervény ’ 
adatik, mely igazoló jegyül-szolgál

16. A szavazati jog személyesen, j 
vagy meghatalmazás uij&n gyakorolható. | 
Meghatalmazás, az igazgatóság által előirt * 
alakban, olyan részvényesnek adható, ki - I 
nek magának s van szavazati joga.

Testületek, intézetek, kereskedőcégek, I 
nők és gyámság vagy gondnokság alatt i 
állók törvényes képviselői a szavazati jo
got azon esetben is gyakoio hatják, ha 
maguk nem részvényesek.

A közgyűlésen való szavavati jog 
gyakorolhatísa céjabc , intéz i ifink rész
vényei letéiképen a következő helyeken 
fogadtatnak el:

Jordán, az intézet pénztáránál.
Budapesten az Egyesült budapesti fő

várost takarékpénztárná’,
Ko ozsvart, a Magyar Leszámítoló- és 

Pénzváltó-Bank erdelyrésa íickosztalyánál,
Felvincen es < . .
Aranyosgyérest r.' hokintezeteinknel.
Torda, 1919. e\i április hó 25.-én.

A Torda Aranyos Vármegyei 
Takarékpénztár Részvénytársaság 

Igazgatósága.

Fraeh öltöny, smocking, arany- . 
óra és lánc eladó. Cím a kiadóban.

Kleinhempel Samu
Jókai Mór-utea 5 sz. alatt le- . 
vő sütödéjében kenyér sütések 
mindennap elv áll altatnak d. e. ;
10 órakor, minden bejelentés 
nélkül.

Gazdaságban jártas fiatal, ; 
intelligens hadiözvegy vidékre kisebb, vagy i 
nagyobb gazdaságban házvezetöi állást ke : 
rés. Cím : a kiadóhivatalban.

A Tord^i váxos földgáz . 
rí. jutányos áron elvállalja a mezögaz- , 
dasági gépek javítását.

Román-magyar és fran- ; 
cia- magyar órákat adok Bővebb ér- < 
tesitést a Füssy-könyvkereskedésben.

Zeneakadémiai rendszer
rel felelősség mellett oktatok hegedűre 
jutányos óradij mellett. Vass Ferenc, szó
dagyár. srváriroda.

Eladó tégla. Kitűnő minőségű 
tégla, raktár szűke miatt jutányos árban 
eladó. Weinberger Mór Torda.

Veszek „Athenaeum“ könvvtárt | 
összes köteteit, Jókai regényeit, Tevan - 
könyvtár füzeteit és más regényeket. Ci- í 
mem : Füssy J könyvkereskedése.

Eladó egy szivattyús kút.
Cimem megtudható Füssy J. könyvkeres- ; 
kedésében.

Szobafestést, mázolást a legújabb í 
mintákkal dacára a nagy munkás drága- j 
Ságnak és anyagáremelkedésnek: úgy 
helyben mint vidéken jutányosán vállal: :

Freund Zsigmond 
szobafestő és mázoló

Torda, Jósika Miklós u. 21. !
Eladó házastelek. Egy 7 

szobás lakás kerttel és vízvezetékkel Sós- | 
kút utca 10. sz. alatt eladó. Értekezni 
ugyanott.

Eladó a Nagyakna-utca 24 ez. a ■ 
egy két szoba és pitééből álló újon- ■ 
nan épült cseréppel fedett faház olcsó 
árban Értekezni ugyanott.

Matt butoro eladó. Arany- 
János-utca 36. sz. alatt.

Elváí'aok gyapjú fonal szö
vést. amennyiben gyapjút kapok szö
vésre hozzá. Lakásom Torda, Jósika Mik- . 
lós utca 122 sz.

Zongora hasznait eladó. Címem : 
Füssy József ur kötyvkereskedösében meg
tudható. • :

Tisztelettel értesítem Torda város és : 
vidéke közönségét, hogy

Sírkő raktáramat i
a Temető-utcából áthelyeztem a Kövecsi- ; 
utcába (a vasúti állomás és az Aranyos- • 
híd közötti részen a Babos-féle ház) hol ) 
raktáron tartok márvány és homokkő sir- | 
köveket, minden igénynek megfelelő ki
vitelben.

Betű véséseket úgy helyben, mint 
vidéken, valamint régi sírkövek újra állí
tását és átalakítását szakszerűen vállalom.

Tisztelettel

Fülöp József
kőfaragó és betűvésnök.

Gróf Vass Vass Béla mező- 
záhi gazdaságába 16 drb 2 és fél éves 
tenyészbika vlad.0. Értekezhetni 
Elekes Pál intézővel Mezőzáhon.

Tagál szalmakalapokat
átformál, átfest és átvasal. Raktáron 
női, férfi és gyermek kalapok.
Ausländer Á. szalmakalap-gyára 
Torda, Kossuth-tér 3.

-

ÓOTHE REZSŐ 
SZERELÉSI VÁLLALATA 

VALLÁSSZABADSÁG-TÉR 44. 
TELEFONS 82.

KÉSZÍT: jutányosán, gyorsan a 
legjobb kivitelben

FÖLDGÁZ, VÍZVEZETÉK, VIL
LANY, FÜRDŐ ÉS CSATORNA, 
GŐZFŰTÉS STB- BERENDEZÉ
SEKET.

A város közönsége előtt jól ismert

ÉPÜLET ÉS GÉPLAKA
TOS MŰHELYEMET 

földgáz, vízvezeték berende
zéseket és javításához szük
séges összes gépekkel és anya
gokkal gazdagon felszerelten.

Ezen szakmába vágó munkálatokat 
elvállalok és szakszerűen teljesítek.

FEURGYÁN SIMON 
géplakatos.

(Erzsébet-szálló.)

Lengyel Samu | 
okleveles mérnök, 

I vállalati irodája I
Torda, Vallásszabadság-tér 26 sz.

Elvállal mindennemű beton, vas
beton munkát. Gazdasági, c aládi, 1 bérházak tervezését és építését.
Fölíifelmérést, parcellázást és 
szakszerű viz'ecsapolasokat

Bérleti birdetEoény.
Részvénytársaságunk bérleti rend

szert vezet be, s kötelezi magát, hogy az 
alantiak szerint felszámított évi bérleti di
jak fizetése ellenében, az ebben résztvevő 
fogyasztók belső berendezését a téli fűtési 
idény kezdetekor felül vizsgáltatja, az e- 
gész" bérleti idő tartama alatt jókarban 
tartja a mennyiben az előforduló hibákat, 
a fogyasztók jelentése után azonnal és 
külön,díjazás nélkül kijavíttatja.

Évi bérlet égőnként számítva: kony
ha berendezésért 6 K, m nnen szoba be
rendezésért 3 K. resó, vasaló, külön sütő 
berendezésért 1 K 20 fül., mely dijak e- 
gész évre előre fizetendők.

A bérlet tartama legkevesebb 1 év s 
csakis egész bererdezés képezheti bérlet 
tárgyát.

Kicserélési és átalakítási munkálatok, 
nem tartoznak a bérlet keretébe, ezek te
hát külön fizetendők. Egy szintén külön 
fizetendők a bérlet keretébe tartozó javí
tási munkálatokoái felhasználandó esetleg 
szükséges felszerelési anyagok árai is.

A fogyasztóknak az esetleges hibák 
azonnali jelentésére vonatkozó kötelezett
ségét a bérleti viszony nem szünteti meg, 
s az ennek elír uhsztásából keletkező ká
rokért a társaság felelőséget ném vállal. 

Torda városi földgáz részvénytársaság.
Cenzurata de Ilariu Tulbureanu,


